

# Domov(ník)



3/2025

elektronickou verzi časopisu najdete na našich webových stránkách [www.messskadan.cz](http://www.messskadan.cz)

## Masopustní Domov: Nechybělo nic. Průvod masek, koláčky i zabijačka



Masopust. Barevné veselí, smích, hudba, zabijačková krmě i sladká pokušení. K tomu přidáme tradiční průvod masek, čím halasnější, tím lepší, a velká paráda je na světě. A protože, jak již bylo zmíněno, jde o národní tradici, a tradice, jak všeobecně známo se mají dodržovat, nemůže zcela logicky masopustní rej chybět ani u nás. A to pěkně se vším všudy.

„Je to jako návrat do minulosti. Jsem ráda, že si takovou radost mohu znovu prožít,“ rozplývá se při pohledu na procházející maškary paní Maruška. Atmosféra připomínající mnohým klientům jejich mládí je nakažlivá. Žádná tvář nezůstává zachmuřená, úsměvy září celičkým Domovem. „Každodenní pestrý volnočasový život je u nás standardem, pak máme ale ještě akce, které jsou trochu více. Takové ty velké, celodomovní, těch se zúčastňuje na padesát, šedesát

Náš masopustní průvod byl krásná směsice masek, maškar a bytostí. Hojně prezentována byla říše pohádek, měli jsme zde zástupce kléru, na pořádek dohlížel správce zákona a k vidění byla také malá zoo.

Další fotografie z celého dne najdete na straně 4, a také na našem webu/[www.messskadan.cz](http://www.messskadan.cz) a domovním facebooku.



lidí. Zábavy, koncerty, tematické věci,“ vypočítává ředitelka Domova Lenka Raadová, „je skvělé, když běžný den proměníte v něco, o čem si klienti ještě dlouze vyprávějí. To jsou okamžiky, které nás všechny nabíjí.“

A je to právě únorový karneval, který každoročně kategorii „velké akce“ zahajuje. Je to přesně ten den, na němž se podílí celý Domov. „Bez společné práce by to rozhodně takto skvěle nefungovalo. Personálu, kolegyním a kolegům, kteří se k nám na letošní masopust přidali za sebe i naše klienty moc děkuji,“ uzavírá povídání ředitelka.

(mz)



Kaiser dreimal Hoch - Hoch, Hoch, Hoch! Obyvatelé kadaňského Domova pro seniory přivítali opět po roce ve svém středu populárního Švejka a paní baronku Kakóny, a již naprosto tradičně to bylo setkání plné vyprávění, příběhů, písniček a úsměvů. Letos navíc s puncem výročním, Švejk s hraběnkou k nám zavítali již, s výjimkou covidového roku, podesáté v řadě. „Opravdu už jsme tady byli desetkrát? Není možná jak rychle to všechno letí. A vidíte, už je tomu jedna celá dekáda a nám se u Vás líbí stále stejně hodně jako kdysi poprvé,“ usmívá se představitel legendární haškovské postavičky Přemysl Kubišta. Milý Švejku, máme pro Tebe dobrou zprávu, vyjádřené sympatie jsou dokonale vzájemné.

## Švejka jsem měl daného ve vínku

Kdo Přemka Kubištu neviděl v akci, tak úplně neví. Podoba s předlohou pana Lady, a nakonec i filmovým panem Hrušínským, gesta, mluva, výrazy, to je prostě herecký koncert. Impuls ke zrodu Švejka alá Kubišta dala právě již zmíněná podobnost. „Dalo by se říci, že jsem ho měl daného do vínku. Narodil jsem se v porodnici, která byla asi pouhých tři sta metrů od slavné Švejkovy hospody U Kalicha,“ vzpomíná Kubišta, jenž švejkuje už dobrých šestnáct let, „začalo to divadelním představením, pak přišly první pozvánky na různé akce, a od té doby jezdíme. Se Švejkem jsme navštívili skoro celou Evropu. Polsko, Maďarsko,



Německo, Rakousko, Ukrajina, prostě všude, kde ho znají. I když, on ho zná celý svět.“ Poté se usměvavý „voják“ krátce zamyslí, aby vzápětí překvapil, „jedna odlišnost s Josefem Švejkem tady ale přece jenom je. On byl velkým milovníkem zlatavého moku, já naopak pivo moc nepiju. Raději si dám obyčejnou vodu s citrónem.“

Největší pochvalou pro divadelníky bývá divákův potlesk, Přemysl Kubišta si ale považuje také uznání potomků Jaroslava Haška a Josefa Lady. „Haškův vnuk Richard mi kdysi řekl – Nejdřív můj dědeček musel Švejka napsat, Lada namalovat, a pak ses mohl narodit ty. – Z Ladovic strany jsem zase slyšel jinou úžasnou větu – Vždycky jsem si myslel, že děda pro Švejka neměl předlohu, když ale vidím vás... No není to krásné?“ uzavírá krátké povídání plzeňský Švejk Kubišta Přemysl. (mz)



## Víte, že...

... kniha Osudy dobrého vojáka Švejka je nejprekládanější český román, zdroj wikipedie uvádí překlady do 58 jazyků.

... inspirací byly Jaroslavu Haškovi mimo jiné vlastní zážitky z 1. sv. války, působil v řadách 91. pěšího pluku Rakousko – uherské armády.

... v románu Hašek použil také některá pravá jména sloužících důstojníků, hejtman Ságner, nadporučík Lukáš, účetní šikovatel Vaněk.

... faktickou předlohou Josefa Švejka se stal skutečný důstojnický sluha npor. Lukáše František Strašlipka.

... Josef Švejk má sochy a pomníky v mnoha městech i mimo naši republiku, namátkou jmenujme Humenné na Slovensku, Přemyšl a Sanok v Polsku, Petrohrad, Samara a Omsk v Rusku, Kyjev a Lvov na Ukrajině.

... první Švejkova socha v České republice spatřila světlo světa v Putimi (2014).

... podle Haškova románu bylo také krom filmových a divadelních adaptací složeno několik hudebních děl, mezi nejznámější patří opera The Goog Soldier Schweik od amerického skladatele Roberta Kurky, opera měla premiéru v dubnu roku 1958 v New Yorku, a v roce 2001 měl v německém Berlíně premiéru muzikál Konstantina Weckera Schweyk it Easy.

... film Dobrý voják Švejk (1957) byl jedním z prvních československých snímků, které se dostaly do mezinárodní distribuce a získal popularitu i v zahraničí.

... pro film a televizi bylo natočeno celkem šestnáct různých verzí Švejka, kromě československých produkcí také v Německu, Rakousku, Británii, Polsku a Rusku.





Vážení čtenáři, rádi bychom Vám představili další z novinek v našem Domově, tentokrát z oblasti úseku péče. Významnou proměnou aktuálně prošla jedna z našich stávajících koupelen (3. patro), která se změnila v koupelnu centrální s úpravami pro snadnější a pohodlnější využívání a vyšší komfort pro klienty

i personál. Stávající nová koupelna je dalším počinem přispívajícím ke zkvalitnění každodenního života všech našich klientů. Pro zajímavost, investice do této změny dosáhla celkové částky 320 tisíc korun, včetně nákupu speciální mobilní vany a koupacího křesla. **(mz)**

## Únor pohledem objektivu

Domov  
únor



1/ Na návštěvě sněhulák  
4/ Den sv. Valentýna



2/ Keramika v Šuplíku  
5/ Na Studentském náměstí



3/ Valentýnské přípravy  
6/ Práce v naší ergodílně



## Aktivita na přání: Plánujte s námi volnočasovky

Domov  
2025



Chcete se spolupodílet na tvorbě měsíčních plánů? Nabídka veškerých aktivit Domova je obsáhlá a my se snažíme o pravidelné střídání a pestrost všech dní. Přesto, či možná právě proto, se může stát, že se zrovna ta vaše oblíbená v daném měsíci neobjeví, nebo je zde například pouze jednou. A vy byste zrovna chtěli více. Z těchto důvodů je již při dlouhodobé přípravě vyhrazen den, kde je plánována aktivita na přání klientů.

### Jak se do spolupráce zapojit?

Své návrhy můžete vkládat v průběhu celého měsíce do připravených schránek ve druhém a třetím patře a my aktivitu s největším počtem hlasů hned v následujícím období zařadíme. **(mz)**

**Důležité upozornění:** Vše výše uvedené se týká jen a pouze aktivit, nikoli velkých akcí či pozvaných hostů. Návrhy typu „Chtěla bych u nás pana Donutíla“ jsou sice zajímavé (a my je vedeme v patrnosti), nicméně nenaplnují představu, za jakým účelem byly schránky zřízeny.





## Výzva k dobrovolnictví

Je mnoho možností, jak být prospěšný, jednou z nich je dobrovolnická práce v Domově pro seniory. Kdo se na takovou činnost hodí? Kdokoliv, kdo disponuje obrovskou mírou obětavosti, lásky a vřelého citu k člověku.

„Dobrovolník je pro nás pomocníkem a partnerem zároveň. Svoji přítomností, časem a péčí, kterou věnuje našim klientům, pomáhá překonávat mnohá úskalí stáří. I pouhé popovídání si, procházka či třeba společné čtení, znamená mnohdy hodně moc,“ říká ředitelka kadaňského Domova Lenka Raadová a zároveň zve k návštěvě, „přijďte se k nám sami podívat a o dobrovolnictví informovat. Rádi vás uvidíme a vše vysvětlíme.“ Zeptat a kontaktovat se můžete také telefonicky, a to na číslech 474 699 702 – ředitelka; 474 699 727 – vedoucí ind. plánování P. Hauptová. Informace najdete i na internetové adrese [www.messskadan.cz](http://www.messskadan.cz) a facebooku Domov pro seniory Kadaň. (mz)

## Co nás čeká/

kompletní podrobný rozpis  
každodenních aktivit najdete  
na [www.messskadan.cz](http://www.messskadan.cz)

- \* 7. března/pátek  
- Sváteční Kavárnička  
k nadcházejícímu svátku žen
- \* 11. března/úterý  
- Zpívánky s H. Ondráčkovou
- \* 18. března/úterý  
- Malý výbor obyvatel
- \* 19. března/středa  
- Josefská zábava
- \* 20. března/čtvrtek  
- MiniMezigenerace/  
ZŠ a MŠ při nemocnici Kadaň
- \* 25. března/úterý  
- Oslavenci
- \* 26. března/středa  
- Canisterapie s Miou a Bidy

Za sponzorování našeho  
Domov(níka) děkujeme  
společnosti  
Tiskárna AKORD Chomutov, s.r.o.





Zbožný měšťan Jan Kraupner z dolní části Žatecké ulice v Kadani byl františkánským terciářem a každý den navštěvoval ranní mši v klášterním kostele Čtrnácti svatých Pomocníků. Jednou před půlnocí jej probudilo vyzvánění a on si myslel, že to již u františkánů svolávají k ranní bohoslužbě. Rychle se tedy oblékl a spěchal do kostela. Ještě na Špitálském předměstí, poblíž hostince Kotva, potkal rytíře v brnění, který mu kynul halapartnou. Měšťan Kraupner kolem něj udiveně proběhl a zastavil se až u staré lípy před františkánským klášteřem u Čtrnácti svatých Pomocníků, u níž dnes stojí malá kaple svatého Jana Křtitele. Měsíc jasně svítil a na radničních hodinách právě odbila půlnoc. Konečně měšťan poznal svůj omyl a chystal se k návratu, když tu náhle spatřil u klášterní zdi stát onoho tajemného rytíře. V té chvíli zazněly z kostela varhany a zpěv bratří františkánů. Rychle se pokřižoval a uháněl kolem řeky Ohře zpět k městu. Pod kadaňským hradem však za sebou uslyšel řinčení ostruhů a rytíř se náhle objevil přímo před jeho zraky. Kraupner přidal do kroku a domů přiběhl celý vyděšený. Strašidelného rytíře již pak nikdy ve svém životě nespatriil, na podivnou noční příhodu však do konce svého bytí nezapomněl.

**Petr Hlaváček/z knihy Rytířské legendy Kadaňska**

## Boj o krásnou Adelheidu

*Kadaňské legendy  
příběh třicátý druhý*

V kadaňském Poohří stávala v dávných časech celá řada pevných hradů a jejich majitelé, udatní rytíři, mezi sebou sváděli souboje a bitky na život a na smrt. Mladý pán z hradu Šumberku se tenkrát vášnivě zamiloval do půvabné Adelheidy, dcery nožičky z Kadaně. Ovšem také pán z nedalekého Hasištejna k ní zahořel láskou. Srdce kadaňské krásy se však rozhodlo pro rytíře z Hasištejna a odmítnutého Šumberka se zmocnila mučivá trýzeň. Po dlouhém bezúspěšném přemítání se rozhodl k zoufalému činu. Jeho družiníci unesli krásnou Adelheidu z Hasištejna na mocný hrad Šumberk a zde ji mladý hradní pán střežil jako oko v hlavě. Marně ale toužil po její lásce. Hasištejnské oddíly hrad brzy obklíčily a po tuhém boji byla Adelheida osvobozena z Šumberkových rukou. Bez úspěchu se pak rozžlobený Šumberk snažil dobýt hrdé hradby Hasištejna. Adelheida jej nemilovala a stala se věrnou paní rytíře z Hasištejna. Šumberk byl plný touhy po pomstě, ale bolest v srdci a zoufalství změnilo jeho hněv v hořkost. Znechucen svým dosavadním životem zakopal svůj meč na břehu řeky Ohře a pod přísahou se zřekl radostí tohoto světa. Měl už toliko jediné přání – ještě jednou spatřit Adelheidu.



*Ilustrace/ Jitka Gavendová*

Pod nejvyšší horou v okolí Hasištejna v rozeklaných skalách zvaných Peklo si vystavěl nuznou chatrč a žil tu jako poustevník. Pověst o jeho svatosti se záhy roznesla po kraji a zástupy lidí z Kadaňska proudily o nedělích a svátcích k poslechu jeho plamenných kázání. Adelheida však mezi nimi nebyla, Šumberk již nikdy nespatriil její tvář. Stával se málomluvným a nakonec se oddal naprostému mlčení. Lidé ho začali nazývat Nemluva. Kdysi hrdý rytíř ze Šumberku živořil ve své chatrči po mnoho let, dokud nevy pustil duši.

**Petr Hlaváček/z knihy Rytířské legendy Kadaňska**



**Další fotografie ze všech akcí najdete také  
na našem webu/[www.messskadan.cz](http://www.messskadan.cz)  
a facebooku - Domov pro seniory Kadaň -**



Že je vybarvování obrázků zábavou pouze pro děti? Ale kdeže. Dospěláci ze všech koutů celého světa propadli fenoménu s názvem „antistresové omalovánky“. Pojďme se k nim přidat... Odborníci to vidí zcela jasně – omalovánky Vám pomohou, jak již

název napovídá, odbourat stres, zklidnit mysl, nabrat novou sílu, zapomenout na starosti všedních dnů. Nevěříte? Vezměte do ruky pastelky a vyzkoušejte, co je na těchto tvrzeních pravdy. Přejeme Vám příjemnou zábavu.

